
Urunk szí ne vál to zá sa
(au gusz tus 6.)

Mt 17,1–9

„Uram, jó ne künk itt lennünk…”

Nem csak Jé zus nyil vá nos mű kö dé sé nek van tör té ne te, ha nem a 
Jé zus ban va ló hit fej lő dé sé nek is van egy tör té ne ti fo lya ma ta. Min-
den kép pen el kell gon dol kod nunk azon, hogy me lyik pil la nat ban 
is mer ték fel a ta nít vá nyok Jé zus ban Is ten vég idő be li pró fé tá ját, a 
Mes si ást is. Túl a sza kasz tör té ne ti sé gén, a szí ne vál to zás el be szé lé-
se a Jé zus-meg ér tés tör té ne té ben kulcs fon tos sá gú sza kasz. Az el be-
szé lő mind két szem pon tot egy szer re ér vé nye sí ti, le ír ja a kül ső tör-
té né se ket, va la mint a ta nít vá nyok bel ső refelxióit, hit be li kö vet kez-
te té se it is. Az el be szé lés a hé ber midrás mű fa ját kö ve ti, vagy apo-
ka lip ti kus lá to más nak is te kint he tő, amely ben a tör té ne ti és a ta ní tó 
ele mek ne he zen kü lö nít he tő ek el egy más tól. Az el be szé lő az ószö-
vet sé gi Is ten-je le né sek le írá sá nak tech ni ká ját al kal maz za és szó tá-
rát hasz nál ja. A men  nyei fény, a men  nyei hang, a pró fé tai sze rep-
lők, Mó zes és Il lés meg je le né se (3. v.) mind azt kí ván ja hang sú lyoz-
ni, hogy itt az üdv tör té net je les sze mé lyi sé gé nek meg nyi lat ko zá sá-
ról van szó. Az apos to lok vi sel ke dé se za vart, Pé ter mo no lóg ja 
pe dig in kább egy eksz ta ti kus él mény ha tá sa alatt ál ló em ber be szé-
de, mint a hig gadt ta ní tó meg fon tolt sza va (4b). A tör té net Szent 
Lukács-i vál to za ta utal is er re, ami kor az evan gé lis ta meg jegy zi, 
hogy Pé ter ma ga sem tud ta, mit be szél (Lk 9,33). Má té nál a tör té net 
be ve ze té se (1. v.) és a zár la ta (9. v.) tel je sen hét köz na pi el be szé lés, 
köz ben ta lál ha tó az esz ka to ló gi kus és ta ní tás ori en tált sza kasz. 
Mind ezek el le né re nem tud juk meg, hogy az ese mény pon to san hol 
tör tént. Szá mos szer ző pár hu za mot vont Jé zus meg kí sér té sé nek 
je le ne te (5,8–10) és a szí ne vál to zás je le ne te kö zött. Sze rin tük egy-
más sal el len té tes, de még is Jé zus is te ni kül de té sét meg vi lá go sí tó 
el be szé lés ről van szó. Meg té vesz tő, hogy az el be szé lés a „ví zió, 
lá to más” (9. v.) szót hasz nál ja, ame lyet a mo dern tör té né szek 
(Ernest Renan is) fél re ér tet tek, gon dol ván, hogy az apos to lok 
el alud tak, és ál mod ták a tör tén te ket. Aki így gon dol ko dik, nem-
csak hi tet len, ha nem nincs tisz tá ban az an tik mű faj ok hasz ná la tá-
val. Az an tik el be szé lé sek ben, az apo ka lip ti kus iro da lom ban a sok 
lá to más az esz ka to ló gi kus ta ní tás át adá sá ra szol gál, az Is ten vi lá gá-
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ról, íté le té ről és a menny or szág ról kö zöl ta ní tást. Má té el be szé lé sét 
biz to san na gyon be fo lyá sol ta Dá ni el pró fé ta lá to má sos pró zá ja 
(Dán 8,16–17). A lá to más mon dan dó ja vi szont a fel tá madt Jé zus ról 
kö zöl ta ní tást, és nem a ta nít vá nya i val ván dor ló Mes ter ről. Mó zes 
és Il lés meg je le né se nem an  nyi ra a tör vény és a pró fé ták ta nú ság té-
te lé re akar utal ni, mint azt leg több ma gya rá zó meg jegy zi, ha nem a 
vég idő pró fé tai sze mé lyi sé ge i ként és ta nú i ként tű nik fel a tör té net-
ben. Ha son ló an ki nyi lat koz ta tó el be szé lés, mint Jé zus meg ke resz-
tel ke dé se, hi szen a men  nyei hang, az Is ten hang ja is az ott el hang-
zot ta kat is mét li el: „Ez az én sze re tett Fi am!” (Mt 3,17).

A tör té net ben ér de ke sen üt kö zik egy más sal a ki nyi lat koz ta tó és 
a ta nít vá nyi szem lé let mód. Az is te ni dek la rá ci ók ra Pé ter mint a 
ta nít vá nyok meg sze mé lye sí tő je lel kes, de zűr za va ros nyi lat ko zat-
tal vá la szol.

A mély val lá si él mény lé nye ge, hogy sza vak kal na gyon ne héz 
meg fo gal maz ni. Egy má sik va ló ság meg ta pasz ta lá sa ne he zen ír ha-
tó le egy olyan nyel ven, amely nek min den sza va a föl di va ló ság 
ta pasz ta la tá ra épül. A szí ne vál to zás je len té sé nek ér tel me zé se emi-
att szük ség sze rű en cson ka ma rad min den kor ra. De jel zi azt a nagy 
vál to zást, amely az apos to lok gon dol ko dá sá ban vég be ment, ami-
kor Jé zus mes si á si vol tát meg ta pasz tal ták. Nem csak egy új fel is me-
rés ről van szó, ha nem ar ról is, hogy ez a fel is me rés a sze mé lyi sé-
gük ben mély sé ges vál to zást ered mé nyez. A leg ki vá lóbb szen tek-
nek az Is ten-él mé nye ha son ló mély sé gű volt. Ilyen Is ten-él mény 
nél kül a hit csu pán tan lesz, és nem át élt, át ad ni kí vánt va ló ság.
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